Wechsel in der Geschäftsführung der VÖK
Seit 26 Jahren vertritt die Vereinigung Österreichischer Kessellieferanten erfolgreich die Interessen der Branche. Einen wesentlichen Beitrag zum Erfolg der VÖK leistete techn. Rat Ing. Karl Felbermayer, der 16 Jahre lang neben seinen vielfältigen Aufgaben in der WKO auch die Geschäfte der VÖK führte und nun seinen wohlverdienten Ruhestand antritt.
Seine Aufgaben wird DI Georg Matzner übernehmen. Der 41-jährige Absolvent der BOKU Wien (Lebensmittel- und Biotechnologie) wird seine umfangreichen Kompetenzen im Bereich der Europäischen Kommission  in die Arbeit für die VÖK einbringen, die er in den letzten Jahren in Brüssel sammeln konnte. Er war dort nicht nur als nationaler Experte für verschiedene Reformprojekte des asiatischen Raumes tätig, sondern zuletzt auch verantwortlicher Experte für Lobbyingstrategien für die Elektro- und Maschinenindustrie und mit der Abwehr von Anti-Dumping Verfahren befasst.

Dr.Elisabeth Berger wird ihre Aufgaben als Geschäftsführerin in bewährter Weise  weiterhin erfüllen und als Ansprechpartnerin für Behörden, Politik, Medien und Interessensverbände fungieren. 
Rückfragenhinweis:

Dr.Elisabeth Berger 0664/2120151
mailto: elisabeth.berger@corinis.net


Fotos zum kostenlosen download unter www.heizungs.org/Presse/Bilder
