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Presseaussendung

Neuer Vorstand in der VÖK
Vorsitz bleibt bei Christian Hofer, Anton Hargassner und Dr.Ernst Hutterer neu gewählt.
Die Generalversammlung der VÖK (Vereinigung Österreichischer Kessellieferanten) hat einen neuen Vorstand gewählt: Christian Hofer (Hoval) wurde als Vorsitzender ebenso bestätigt, wie sein Stellvertreter Mag. Rudolf Stelzl (Vaillant). Peter Huber (Viessmann ) bleibt ebenfalls im Vorstand und wird weiterhin den statistischen Ausschuss leiten.
Robert Kordik ( Bosch) scheidet nach 2 verdienstvollen Perioden auf eigenen Wunsch aus dem Vorstand aus. Besonderer Dank und Anerkennung gebührt ihm für seinen unermüdlichen Einsatz für den Ersatz alter Heizwertthermen durch zeitgemäße Brennwertgeräte. Als Vermittler zwischen unterschiedlichen Interessensschwerpunkten der Verbandsmitglieder hat er sich ebenso konsequent  im Interesse der Heizungsbranche eingesetzt wie beim Thema Ausbildung.
Neu in den Vorstand wurden Dr.Ernst Hutterer ( Fröling ) und Anton Hargassner (Hargassner) gewählt. Dies trägt dem Umstand Rechnung, dass im Vorjahr noch einige Hersteller von Biomasseanlagen beigetreten sind und damit nunmehr alle namhaften Produzenten in der VÖK vertreten sind.  Mit der Wahl der beiden Herren in den Vorstand werden die Interessen dieses dynamischen Bereiches bestens repräsentiert. Dr.Hutterer und Herr Hargassner werden nicht nur ihre Erfahrungen als erfolgreiche Unternehmer der Biomassebranche einbringen, sondern auch umfangreiche Kontakte.
Der fünfköpfige Vorstand bekennt sich zum Kernziel der Energiestrategie – der Steigerung der Energieeffizienz - und wird seinen Beitrag leisten, um die Potentiale, die in der Heizungsmodernisierung liegen, zu heben.  Die Notwendigkeit der Modernisierung des Heizungsbestandes und die Vorteile der individuellen Zentralheizung sollen intensiv kommuniziert, finanzielle Anreizsysteme, die zur Erreichung der verbindlichen Emissionsziele erforderlich sein werden, eingefordert werden.
Die Mitglieder der VÖK umfassen alle wesentlichen Player am österreichischen Heizungsmarkt mit einem Gesamtumsatz von € 990 Mio. und 5.000 Mitarbeitern.
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